

上图书馆看书、去俱乐部K歌、到培训班上学

塘下企业职工业余生活丰富兮

■记者 杨微微

“今天KTV预订又满了，给你们安排明天可以吗？”这是日前记者在瑞明集团有限公司职工俱乐部见到的一幕。自该公司职工俱乐部开放以来，职工兴致浓厚，几乎天天爆满。

自去年塘下镇总工会在当地企业推行职工书屋、职工学校、职工俱乐部“三位一体”职工文化乐园建设以来，企业职工的业余生活变得丰富多彩，这也促进了企业职工队伍的稳定。近日，记者探访了3家企业，看看他们在职工文化乐园建设方面取得的成绩。

R 商标的故事

Rui bao Tel:6688 6688

编者按：目前塘下有全国驰名商标3个，浙江省著名商标11个。这些知名商标的背后，有哪些不为人知的故事呢？从本期开始，《今日塘下》推出专栏《商标的故事》，解密商标背后的故事。

**“瑞星”：
在疑义中驰名**

■记者 黄丽云



一个上粗下细的红色圆形图案，图案上方位置镶嵌着一颗五角星，圆形图案中间则有着红色“瑞星”和黑色“RUI XING”字样。浙江瑞星化油器制造有限公司在国内销售的产品上均有该标识。

这个图案现已成为全国驰名商标，但是，它可是瑞星公司历经波折才最终保住的。

瑞星公司创建于1983年，公司以无牌、贴牌生产起步，当时并没有品牌的概念，所以对商标也不是很重视。公司在一定范围内拥有影响力后，开始申请瑞星商标。

到2000年，瑞星商标已使用10年，而注册商标的有效期为10年，有效期满后需要继续使用的，需在期满前的6个月内申请续展注册。就在续展注册期间，公司总经理陈其安收到一封国家工商总局商标委员会寄来的函。函中表示，因瑞星商标有近似嫌疑，今后将无效。这让陈其安很震惊。

原来，一家日本公司针对瑞星商标提出疑义，认为瑞星商标与该公司的商标近似，侵犯了该公司的权益。对此，国家工商总局商标委员会确定了瑞星商标无效。

瑞星公司多次提出申诉，但是均无效。于是陈其安找到市工商局，寻求帮助。

在工商局的帮助下，瑞星公司向国家工商总局裁定委员会提出抗诉。“等待的时间是漫长的，特别是当时对该次抗诉没抱太大的期望，甚至已想到万一还是不行，瑞星公司要重新注册什么商标。”陈其安说。

“最终认定瑞星商标有效的函，却差点让我直接扔到垃圾桶里了。”陈其安笑着说。

2000年8月的一天，陈其安的办公桌上又出现了一封函。陈其安看都没看，就直接塞进了垃圾桶，“当时我们多次提出申诉，但收到的多封函，都是国家工商总局商标委员会发来的，告知我们因商标近似，今后将无效。”想想仍在抗诉，陈其安又将垃圾桶里的函拿出来，打开一看，顿时激动万分。函中显示，经过国家工商总局裁定委员会裁决，最终认定瑞星商标有效。

随着“瑞星”在国际上的知名度越来越高，2009年“瑞星”开始启动申请中国驰名商标。但是，伴随高知名度而来的还有假冒产品。同年，浙江一家标准件公司就用近似“瑞星”的商标来生产，最终该公司的商标被认定无效。

经历了风风雨雨，“瑞星”于2011年成为中国驰名商标。“‘集世界领先科技，创瑞星国际品牌’是我们不懈的追求，‘以质量创品牌、以创新求发展’是企业坚定不移的脚步。我们将用质量和信誉进一步提高商标的价值，提升品牌的竞争力。”陈其安说。



“瑞明”职工在俱乐部玩台球

“嘉利特”职工图书馆：职工闲暇好去处

嘉利特庄原泵业有限公司职工书屋位于职工宿舍4楼，明亮开阔的环境，给人一种优雅清静的感觉，书架上分门别类放着各类书籍、报刊杂志，一排排书架在明亮的光线下显得特别精神。职工说，这里是他们的精神乐园，可以拿本书坐在书屋里阅读，也可以借一本回宿舍看。

“嘉利特”的职工书屋建于2005年，目前藏书4000余册，是市图书馆图书流通站之一，企业可共享市图书馆里的书籍。据悉，

“嘉利特”每年投入2万元的固定经费用于书屋建设，职工可通过公司内部的网络平台借书、还书，还能查询每一本书的去向及归还时间等。

“跟专业有关的书籍直接放在职工工作的车间内，以便工作所需及时翻看。”生产部副部长陈积田介绍，“嘉利特”属于科技型企业，对职工的知识要求比较高，公司希望通过职工书屋的建设，丰富职工的业余生活，同时也让他们学到更多知识回馈企业。

在装配车间工作的张万超是个爱读兵法、史书的“80后”，去年9月份来“嘉利特”上班，他说当初选择“嘉利特”时，特别留意公司是否有文化设施、娱乐运动场所。“一般企业都在工业区，如果公司内部没有文娱场所，工作就会变得十分枯燥。”平时，张万超下班后，喜欢约上同事打球，或者去书屋看一会儿书，劳逸结合。

原来，一家日本公司针对瑞星商标提出疑义，认为瑞星商标与该公司的商标近似，侵犯了该公司的权益。对此，国家工商总局商标委员会确定了瑞星商标无效。瑞星公司多次提出申诉，但是均无效。于是陈其安找到市工商局，寻求帮助。在工商局的帮助下，瑞星公司向国家工商总局裁定委员会提出抗诉。“等待的时间是漫长的，特别是当时对该次抗诉没抱太大的期望，甚至已想到万一还是不行，瑞星公司要重新注册什么商标。”陈其安说。

“最终认定瑞星商标有效的函，却差点让我直接扔到垃圾桶里了。”陈其安笑着说。

2000年8月的一天，陈其安的办公桌上又出现了一封函。陈其安看都没看，就直接塞进了垃圾桶，“当时我们多次提出申诉，但收到的多封函，都是国家工商总局商标委员会发来的，告知我们因商标近似，今后将无效。”想想仍在抗诉，陈其安又将垃圾桶里的函拿出来，打开一看，顿时激动万分。函中显示，经过国家工商总局裁定委员会裁决，最终认定瑞星商标有效。

随着“瑞星”在国际上的知名度越来越高，2009年“瑞星”开始启动申请中国驰名商标。但是，伴随高知名度而来的还有假冒产品。同年，浙江一家标准件公司就用近似“瑞星”的商标来生产，最终该公司的商标被认定无效。

“胜华波”电大教学班：圆职工大学梦

“没想到结婚十几年了，一起到企业上班后，不仅成为同事还成为了同学。”今年3月份，中国胜华波集团瑞安电大教学班开学后，仓储科的王红艳与丈夫都参加了这个大专班，两人不仅在公司圆了上“大学梦”，还成为同班同学。

据悉，瑞安电大开放教育“胜华波”教学班首批报名人数100多人，通过入学考试的有80多人，今年3月份这批大专班正式开课。他们将用两年半的时间完成数控(机

械方向)大专文凭学习，教室就设在公司职工生活区一楼，学费由公司全额提供。

王红艳跟随丈夫来“胜华波”工作有8个年头了，高中毕业的她一直想再充电学习。在“胜华波”能一边上班一边学习，还不用自己掏钱，她十分开心：“企业为我们提供了这么好的一个学习平台，我要加倍认真学习。授课老师说我们比在校大学生还认真呢。”

“在公司大专班开班前，我和同事在市

区报了会计班、计算机班学习，经常要赶车去市区，有时候上课时间和上班时间有冲突就去不了，最后课时不够被退学了。”谈起上班与学习同步进行的矛盾，电机车间组组长柳霞深有感触。她说，如今公司和电大联合，把教学班直接办到生活区里来，上下课就跟上下楼那么方便，通过学习，她学到了不少专业知识，也更加自信了。

“瑞明”职工俱乐部：在这里延续校园生活

17时，记者来到瑞明集团有限公司，在职工宿舍区，17时30分开门的“瑞明”职工俱乐部门口已站满了等待进去打球的职工们。一位职工告诉记者，俱乐部门前几乎天天如此“热闹”，为“抢占”乒乓球桌和台球桌，有人一下班就等着了。

“下班没事我就会到俱乐部打乒乓球或台球。”精益生产科的姜文孝是个年轻有活力的“80后”，他酷爱运动，每天下班后约上同事打球，在他看来，在“瑞明”的工作、生活

“很像是大学时期的校园生活，丰富多彩”。

“我们部门活动挺多的，有时候会把整个俱乐部包下来，举办CS比赛或到KTV唱歌。”品质部的张清品在“瑞明”工作6年多，她告诉记者，自从搬到新厂房，有了职工俱乐部后，同事间经常约起来唱歌、打球，同事间的关系也亲密多了。

在精益生产科副科长欧阳细华带领下，记者参观了“瑞明”职工俱乐部。500多平方米的俱乐部里，有KTV、乒乓球桌、台球桌、

网吧等。欧阳细华在公司工作了10余年，他说，公司在新厂房建设之初就将俱乐部的建设规划进去，“年轻的职工越来越多，尤其是‘80后’、‘90后’，他们更注重工作之外的快乐体验。”

“企业发展必须要靠基层职工，而每个职工来公司不仅仅是上班挣工资，他们还有很多精神需求。”“瑞明”工会负责人林月华说，俱乐部对职工的稳定起到了积极作用，职工归属感更强了。